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YKS Fizik — Basing

Kati ve sivilar agirliklari, gazlar ise temas ettikleri ylzeylere hem agirliklar
hem de hareket halindeki taneciklerinin carpmasi nedeniyle bir kuvvet uygular.

Tum yuzeye etki eden dik kuvvete basing kuvveti,
birim ylzeye dik olarak etki eden kuvvetin buyukltgine de basing adi verilir.
Basing P sembolii ile gosterilir, SI'da birimi pascaldir (Pa). Basing skaler bir bayukltktar.
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YKS Fizik — Basing

Sekil I’ de bir tane kipun bulundugu ylizeye yaptigi basing P’ dir.

7 v,

Sekil | ver Sekil |l ver

Buna gore alti tane 6zdes kiip Sekil II’ deki gibi yerlestirilirse yere
yapilan toplam basing kag¢ P olur?

A) 1 B) 1,5 C) 1,6
D) 2 F)3



YKS Fizik — Basing @

Il Basing kuvveti, basinci olusturan kuvvettir.
Katilarda basing kuvveti (F) ylzey alanina baglh degildir.

Ornek:
Sekil I’ de bir tane kipun yere uyguladigi basing kuvvetinin baydklagi F’ dir.

7 -

Sekil | ver Sekil |l ver

Buna gore alti tane 6zdes kiip Sekil II’ deki gibi yerlestirilirse yere
uygulanan toplam basin¢ kuvvetinin bliyukliigu kag F olur?

A) 1 B) 3 C)6
D) 1/2 E) 1/6



YKS Fizik — Bas'ng Katilarin Basinci

Katilar Gizerine uygulanan kuvveti
ayni dogrultuda aynen iletirler.




YKS Fizik — Basmg_: Dizgln Yukselen Katilarin Basinci

****************

Silindir Ucgen Dikdértgen  Kare Kip
Prizma Prizma Prizma

P=G/S=m.g/S =dVg/S (V =S.h yazilirsa)

P=d.S.h.g/S=h.d.g

P=h.d.g



YKS Fizik — Basing @

Ayni maddeden yapilmis X, Y ve Z silindirlerinin denge durumu sekildeki gibidir.

X, Y ve Z silindirlerinin yiizeye yaptigi basinglar sirasiyla P,, P, ve P, ise

aralarindaki iliski nedir?

A)2.P,=2.P,=P, B) P, =P, =P, C) Py=P,=2.P,
D) 1/2.P, = 2.P, = 3. PZ E) 3.P,=3.P,=2.P,



YKS Fizik — Basing Sivi Basinci

Kap Tabanindaki Herhangi
Bir A noktasindaki Sivi
Basinci

«—— P,= hdg

N
;: Pa) / l \ Cekim

derinlik 57kiitle ivmesi
(m) (kg/m3) (N/kg)




YKS Fizik — Basing @

Sekildeki sistemde musluk t stirede kabin 1 bolmesini doldurabilmektedir.

[ yer

2t aninda X noktasindaki sivi basinci P ise 5t aninda bu noktadaki sivi basinci
ka¢ P olur?

A) 0,5 B) 1 C) 1,5 D) 2 E) 2,5



YKS Fizik — Basin¢g

Esit hacim bolmeli kapta bir miktar sivi bulunmaktadir. Kap Sekil 1’ deki
konumda iken kabin tabanina etki eden sivi basinci P’ dir.

Sekil-1 Sekil-ll

Buna gore kap Sekil II’ deki konuma getirilirse kabin tabanina etki eden
sivi basinci kag¢ P olur?

A)s B)5 01 D) 2 E) 3



YKS Fizik — Basing Sivi Basinci

Kapta birden fazla sivi oldugunda kap tabanindaki sivi basinci bu sivilarin ayri ayri
basinglarinin toplami kadardir.
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YKS Fizik — Basmg_: Sivi Basing¢ Kuvveti

Sivilarda yukseklik ve 6zkutle sabit kalmak sartiyla ytzey alani buyukliginin degismesi
basing kuvvetinin blayuakltgint (F) degistirir.

Basm¢ _— F= P.A
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YKS Fizik — Basing @

Sekil I’ de kap tabanindaki sivi basing kuvveti F kadardir.

S e I
@
3d Ih | ’
35
Sekil | Sekil 1l

Buna gore kap Sekil I’ deki gibi ters gevrilirse tabandaki sivi basing kuvveti
kag F olur? (Sivilar karismamaktadir, kap esit hacim bolmelidir.)

A) 1/9 B) 2/9 C) 4/9
D) 5/9 E)7/9



YKS Fizik — Basmg_: Sivi Basing¢ Kuvveti

Dizgun ylkselen kaplarda kap tabanindaki sivi basing kuvveti, sivinin agirhgiyla ayni
bayukliktedir.

F taban— P.A

. = ;
s

AQ ________
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YKS Fizik — Basin¢ Sivi Basing¢ Kuvveti

v Sivi basing kuvveti uygulandig ylizeye daima diktir.

‘/Yan ylzeye uygulanan basin¢ kuvveti hesaplanirken yan ylizeye yapilan
ortalama basing¢ degeri alinir.

v Bir kabin yan ylzeyindeki basing¢ o yuzeydeki ortalama basinctur.
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YKS Fizik — Basing Q“D

Yuzey alanlari sirasiyla 7A, 5A ve 3A olan disey kesiti sekilde verilmis kabin icindeki sivinin
yuzeylere uyguladigi basing kuvvetlerinin buyuklikleri F,, F, ve F;’ tr.

3A
Buna gore, bu kuvvetlerin buylikliikleri arasindaki iliski nedir?
A)F,>F,>F, B)F,>F;>F, C)F,=F,>F;

D) F,>F; >F, E) F;>F, >F,



YKS Fizik — Basin¢ Sivi Basing¢ Kuvveti

Bir kabin tabanindaki sivi basing kuvveti kabin sekline baghdir.

Kaplardaki sivi agirliklari G kadardir

Kap tabanindaki sivi basing kuvveti F kadardir

=)
€ - oo

G=F F<G F>G



YKS Fizik — Basing @

Dusey kesiti verilen kapali kaptaki sivinin kabin tabanina uyguladigi basing P,

basin¢ kuvveti F'dir.
\ Bosluk /

Bosluk
Sivi
Buna gore kap ters gevrilirse P ve F nasil degisir?
. Durum : IIl. Durum : Pt
Pl = hl.d.g P2 = hz.d_g Fl

F,>G F,<G



YKS F'"z"*_ Bas,ng Pascal Prensibi

‘/S|V|Iar, Uzerine etki eden basinci blaylklagini degistirmeden siviicinde her dogrultu ve
yonde dik olarak iletir.

4 Bu ilke Fransiz bilim insani Blaise Pascal tarafindan ortaya kondugu icin Pascal Prensibi
olarak bilinir.

v Bilesik kap sistemlerinde ve su cenderelerinde Pascal Prensibi kullanilir,

Hidrolik arac
asansoru




YKS Fizik — Basin¢

Pascal Prensibi

Su cenderelerinde kuvvetin uygulandigi piston kicultilerek basinci artirilir

ve yuk dengelenebilir.

X «
pistonu

ol

Su

| Sl

pistonu




YKS Fizik — Basing @

Bir otomotiv firmasi yaptigi aracglara sekildeki gibi bir fren sistemi taktiginda arac
frenlerinin iyi tutmadigini fark etmistir.

Sekildeki gibi yapilmis bir hidrolik fren sisteminde daha kiiglik kuvvet uygulanarak frenin
daha siki tutmasini saglamak i¢in S, S, ve S; pistonlarinin kesit alanlarindan hangileri
kugililtiilmelidir?

A) Yalniz S, B) Yalniz S5 C)S,veS,
D) S,ve S, E)S,,S,ve S,



YKS Fizik — Basing Gaz Basinci

v/ Gazlarin belirli bir hacmi ve sekli yoktur. Gazlar icerisine
konuldugu kabi homojen bir sekilde tamamen kaplar.

v" Gazin hacmi ve sekli, kabin hacmi ve sekliyle ayni olur.

v Gaz molekulleri arasindaki bosluk fazla oldugu igin
gazlar sikistirilabilir.

v Kaba homojen olarak dagilan gaz molekullerinin
her noktaya birim zamanda ¢arpma sayisi esit kabul edilir.

v Bu nedenle kabin her noktasindaki gaz basinci da esit olur.



YKS Fizik — Basing Agik Hava Basinci

Dinya’nin ¢evresinde bulunan kilometrelerce kalinliktaki gaz
kitlesinin agirhigindan ve gaz molekillerinin sahip oldugu
kinetik enerjilerinden dolayi olusan basinca acik hava basinci
denir.

‘/ Acik hava basinci P, semboluyle gosterilir. Yer
ylzeyinden yukari ¢ikildikca atmosferdeki gaz
molekilleri seyreklestigi icin acik hava basinci azalr.




YKS Fizik — Basing Agik Hava Basinc

italyan bilim insani Evangelista Torricelli
barometre ile acik hava basincini dlgmustur.

)\ Bosluk




YKS Fizik — Basing Agik Hava Basinci

Civa stitununun yuksekligi;
v" tlpin sekline,
v" durusuna,

v" kalinligina

bagh degildir.




YKS Fizik — Basing Agik Hava Basinci

11 Civa sttunlarindaki yukselme olayinin kilcallikla ilgisi yoktur.

Aq Ay Bosluk
9 F oda
S i
h=76cm
.
Civa
Kilcallik etkisi Acik hava basinci etkisi

(Alcalma) (Yikselme)



YKS Fizik — Basing

Gaz Basinci

v~ Gazin sicakhgi ve kabin hacmi sabit kalmak sartiyla
kaptaki molekul sayisi artirilirsa birim ylzeye birim

zamanda carpan molekdil sayisi artacagindan gazin
basinci artar.

v/ Kapali bir kaptaki gazin hacmi ve molekil sayisi sabit
kalmak sartiyla sicakligi artirilirsa molekdllerinin hizi

artar ve birim ylizeye birim zamanda ¢arpan molekdl
sayisinin artmasi sebebiyle basinci da artar.

o o
20%°9 ¢ 20%°6 ¢
Oo°o° 00°o°
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295 ° 29% 4 ®



YKS Fizik — Basing

Gaz Basinci

v~ Kapali bir kaptaki gazin sicaklig
ve molekul sayisi sabit kalmak
sartiyla, hacmi azaltildiginda,
birim yuzeye birim zamanda
carpan molekdil sayisi
artacagindan gazin basinci da
artar.




Manometre

YKS Fizik — Basing

\/Kapall bir kaptaki gazin basincini 6lcen alete manometre denir. Civali manometreler;
acik uclu manometre ve kapali uclu manometre olmak Gzere ikiye ayrilir.

Je

v~ Acik uclu bir manometrede kapali kaptaki
gazin basinci, acik hava basinci ile
h yuksekligindeki civa sitununun yaptigl
basincin toplami kadardir.

€ —mm




Manometre

YKS Fizik — Basin¢

Bosluk «—

v~ Kapali u¢lu manometrede acik hava basincinin etkisi
yoktur. Civa sttununun ust kisminin bosluk olmasi
durumunda gazin basinci h yiksekliginde civa stitununun

yapmis oldugu basinca esittir.

=
D Lo

\_/
kJ()lva

Y gazi«—()

v Kapali uclu manometrede civanin lGzerinde kalan kisimda

gaz varsa manometredeki X gazinin basinci h
yuksekligindeki civa stitununun yaptigi basing ile Y gazinin

basinci toplamidir. o
&/
Civa

=
(m == e mm




YKS Fizik — Basing Manometre

v~ Manometreler, arag tekerleklerindeki havanin, oto gaz
depolarindaki ve oksijen tliplerindeki gazin basincini 6lgcmek
icin kullanihr.




YKS Fizik — Basin¢ Altimetre

v/ Altimetreler bir cesit barometredir ve basing farkliligi ilkesine gore calisir.
v/ Altimetreler deniz seviyesine gore yuksekligi gosteren aletlerdir.

v/ Ugak yolculuklarinda ve dag tirmanislarinda altimetreden faydalanilr.




YKS Fizik — Basing Batimetre

v Basinc degisiminden yararlanarak suyun derinligini 6lcen
aletlere batimetre denir.

v/ Denizaltilarda derinligi belirlemek icin batimetre kullanilir.




YKS Fizik - Basing _brek 10>

Yeterince ince ve esnek bir balon havayla sisirildikten sonra balonun agzi baglaniyor.

Balon Balon
-

Soduk su

Sekil- Sekil-I
Balon Sekil I’ deki gibi soguk su lizerine kondugunda hacminin kiculduga,

Sekil 1" deki gibi sicak su Gzerine kondugunda ise hacminin tekrar buyuadugu goraldr.
Bu iki olayin nedenini ac¢iklayiniz.



YKS Fizik — Basing

Soguk su Sicak su

Sekil - | Sekil - I

Dis basing ve balonun igcindeki gaz miktari sabit;

Balonlar i¢ basing ile dis basinci dengeler.

v" Soguk suya birakilinca balonun icindeki gaz taneciklerinin sicakhgi diiser. Balonun ig
basincinin diismemesi igin balonun hacmi kigulur.

v" Sicak suya birakilinca balonun icindeki gaz taneciklerinin sicakligi yikselir. Balonun ig
basincinin artmamasi icin balonun hacmi biydr.



Basing ve Hal degisimi

YKS Fizik — Basing

v" Erirken hacmi kiiciilen maddelerde (buz, bizmut, antimon)
basing erimeyi kolaylastirir.

v Bu maddelerde basinc artirildiginda erime sicakhgi azalr.

v" Daglarin zirvesinde atmosfer basinci
dusuk oldugundan kar gec erir.




Basing ve Hal degisimi

YKS Fizik — Basing

v

v

Sivinin isi alip gaz haline gegmesine buharlasma denir. Basing ile
buharlasma hizi ters orantilidir. Basing azaldik¢a buharlasma hizi artar.

Sivinin buhar basinci ile atmosfer basincinin esit oldugu sicakliga kaynama noktasi
(sicakligr) denir. Sivinin kaynama noktasi sivi ylzeyine etki eden basinca baghdir.

AT Tm,

Dudukli tencerede yuzeydeki basing artirilarak
sivinin daha yuksek sicakliklarda kaynamasi > )9 S QUREEL S o
o ™™ =, < ™ . ) ™
saglanir. »3° ©.9 ¢ 3
Su

/&> \



YKS Fizik — Basing (C Ornek 11

Basincin sicaklik degisimine etkisi ile ilgili

|. Bir buz kalibi Gzerindeki basing arttirildiginda erime noktasi diser.
Il. Su Uzerindeki basing arttirildiginda kaynama noktasi yukselir.
lll. Basing degisiminin hal degistirme sicakliklarina etkisi yoktur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz I C) Yalniz 1l
D) lvell E) llve lll



YKS Fizik — Basing Bernoulli ilkesi

v" Sivi ve gazlar katilardan farkli olarak akiskan olan maddelerdir.

v" Hareket halindeki akiskanlarin olusturdugu basin¢ durgun basinclarindan farkhdir.

v" Bernoulli ilkesi “Bir boruda ya da kanalda akmakta olan akiskanin basinci, durgun
haldeki basincindan kiguktir.” seklinde tanimlanir.

v Akiskanin ilerledigi kesit alani azalinca, akis hizi artar.

v Akiskanin hizi arttikca, icinde bulundugu kabin duvarlarina uyguladigi basing azalir.

‘/Ak|§kanlar yliksek basin¢tan, dusik basinca dogru hareket eder.



YKS Fizik — Basing Bernoulli ilkesi

Akiskanin hizi arttik¢a, icinde bulundugu kabin duvarlarina uyguladigi basing azalir.

Piston




YKS Fizik — Basing Bernoulli ilkesi

Akiskanlar yuksek basinctan, dusik basinca dogru hareket eder.

Piston ; '. 1 \
L N T T
Hava . . __.:“.'_




YKS Fizik — Basing Bernoulli ilkesi

Akiskanlar yuksek basinctan, dusik basinca dogru hareket eder.

Hizli hava akiminin olusturdugu basing

I I

t * * ®

Yavas hava akiminin olusturdugu basing



YKS Fizik — Bas,ng Bernoulli ilkesi

Akiskanlar yuksek basinctan, dusik basinca dogru hareket eder.




YKS Fizik — Basing Bernoulli ilkesi




YKS Fizik — Basin¢ ( Ornek 12 D

Sekildeki sistemde piston F kuvveti ile sabit hizla itildiginde, boru icindeki sivi
1, 2 ve 3 numarali bélimlerde hareket etmektedir.

2

I

\/ SIvI /

Buna gore;

I. 1 numarali bélmede suyun hizi 3 numarali bélmedekinden daha blyuktur.

lI. 3 numarali bolmede suyun hizi 2 numarali bélmedekinden daha buiyuktur.
lll. 2 numarali bélmedeki bir noktada, 3 numarali bélmedeki ayni derinlikteki bir
noktaya gore sivi basinci daha fazladir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz I C) Yalniz Il
D) Il ve llI E) ve lll



YKS Fizik — Basin¢

Deniz seviyesinde yapilan deneyde bir miktar gaz bulunan cam tlp, icerisinde civa bulunan
kaba sekildeki gibi daldiriliyor. Sistem dengelendikten sonra cam tup hareket ettirilmeden
kaba bir miktar daha civa ekleniyor.

Y
+—= gaz
Caim
| | tidp

A iy

X noktasi sabit bir nokta olduguna gore;

. Gazin 6zkultlesi artar.
.  Gazin basinci azalir.
lll. Tup icindeki X noktasindaki basing artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) [ ve ll C) lve lll D) Il ve llI E) I, llve lll



YKS Fizik — Basing <§ Ornek 14 D

Sekilde acik uclu manometre ayni sicaklikta deniz seviyesinden daha yuksek bir yere
goturulmektedir.

Buna gore;

|. h seviyesi artar.

ll. Gazin 6zkutlesi azalir.

lll. K noktasindaki basing azalr.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l
D)l ve lll E) I, llve lll



YKS Fizik — Basing <§ Ornek 15 §>

Agirliklari sirasiyla G ve 2G olan K ve L cisimleri sekildeki gibi dengededir. K cisminin tavan ve
taban alanlari A iken; L cismininki A ve 2A’ dir.

Sekil | sekil li

Buna gore Sekil I’ de K cisminin L' ye uyguladigi basing P ise
Sekil II’ de L cisminin K’ ye uyguladigi basing ka¢ P’ dir?

A) 1/3 B) 1/2 C)1
D) 2 E) 3



YKS Fizik — Basing

lyi calismalar,
Basarilar,

Saghkh glinler...©

Ezel ACIKGOZ YILDIRIM

Fizik Ogretmeni



